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Kleine Anfrage

desAbgeordneten^rJPatnckßreye^PIR^TEN}
und

Antwort

der Landesregierung - Minister für Energiewende, Landwirtschaft, Umwelt und
ländliche Räume

.^

Schäden durch Erdölförderung in Schleswig-Holstein (Nachfrage)

tf

1. Wo sind die 98 Ölschäden im Zusammenhang mit Erdölförderung und Ver-
pressung, die in Drucksache 18/3585 genannt werden, genau aufgetreten?
Es wird für jeden Schadensfall um eine genaue Ortsangabe gebeten.

a.) Schäden infolge von Bohrungen

Datum Bohrung Gemeinde Menge
30.05.1969 Plän-Ost 99 Ascheberg 500 l Nassöl
22.05.1970 Preetz 8 Raisdorf 3,5 m3~Nassoi
11.02.1973 Warnau 2a Wankendorf Keine Angabe
04.06.1980 Heide (ohne Angabe) 6 m3 Nassol
11.05.1983 Plan 2 Wankencforf 43 m3 Nasso
06.12.1983 Boostedt 42 Rendswühren 200 m3 Nassöl
10.05.1985 Boostedt 38 Willingrade 5 m3 Nassö
12.09.1986 Holstein 44 Rickelshof 0,1 m 3 Nasso]
14.07.1988 Plän-0st30 Ascheberg 5 m3 N a ss o!
13.03.1993 Kaverne Heide 109 Hemmingstedt 7 m3 Heizöl
11.04.1997 Boostedt 47 Rendswühren 10 m3 Nassöl
13.10.1997 Kaverne Kiel 101 Kiei-Rönne lOOlMineral-

öl
10.01.2010 Mittelplate 3501Bohrspü"

lungausgetre-
ten

Datum Schadensobjekt Gemeinde Menge
23.01.1965 Zentralschlammgrube Schwentinen" Keine Angabe

Preetz ta l
16.08.1965 Erdölleitungvon Amt Bor- ca. 25 m3

Ascheberg-nach desholm Reinö
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Hemmingstedt
4"-Nassölleitung im Asche be rg Keine Angabe

14.12.1966 Erdölfeld Plön ca. 600 m 2

verunreinigt)

3//-Nassölleitung im Keine Angabe
04.04.1967 Erdölfeld Plan Keine Angabe ca.800 m2

verunreinigt)

04.11.1967 4//- Nassölleitung im Rendswühren ca. 10m3
Erdölfeld Boostedt Nassöl

08.02.1968 4"-Nassölleitung im Rendswühren ca. 17 m3
Erdölfeld Boostedt Nassöl

t

21.12.1968 Nassölleitung im Erd- Epenwöhrden Keine Angabe
ölfeld Heide

27.08.1969 4//- Nassölleitung im Epenwährden ca. 0,5 m 3

Erdölfeld Heide Nassöl
02.02.1970 500 m3 Tank auf dem Schwedeneck ca. 30-60 m3

Betriebsplatz Schwe-
deneck

17.03,1970 5"-Nässölleitung von Stadt Meldorf Ca. 2 m3 Nass-
Meldorf-Raffinerie öl
Heide
3//-Nassölleitungvon Wöhrden Keine Angabe

17.03.1970 Hohenwöhrden - Sta- (ca. 9 m2ver-
tion 15 unreimgt)

20.03.1970 2"-Nassölleitung zur Ascheberg ca. 200-400
BohrungPlön-OstlOG Nassöt

24.03.1970 6"-Salzwasserleitung Ascheberg ca. 5 m3Salz-
von Wankendorf nach wasser

Ascheberg
24.03.1970 Molchstation an der Schwentinen- ca. 3 m3 Nass-

Bohrung PreetzS ta l öl
28.12.1970 4//- Nassölleitung vom Hemmingstedt ca. 25 m3

Erdölfeld Heide-Raf- Nassöl
finerie

29.01.1971 6/'- Salzwasserleitung Stolpe ca. 30 m 3

vonWarnau nach Salzwasser
Asch be rg

13.02.1971 4"-NassöIleitung im Rendswühren ca. 30 m3
Erdölfeld Boostedt Nassö)J

2w-NassÖHeitungvon Pohnsdorf ca.3m3Nass-
10.03.1971 der Bohrung Preetz 27 öl

- Preetz 2
20.05.1972 3//-Nassölleitung im Rendswühren Keine Angabe

Erdölfeld Boostedt
28.03.1973 Ölfalleaufdem Be- Ascheberg ca. 20 l Öl

triebsplatz Ascheberg
28.10.1973 4//-Nassöl!eitungim Schwedeneck ca. 18 m3

Erdölfeld Schweden- Nassäl
l

eck
31.01.1975 60 m3Tankaufdem Ascheberg ca. 5 m3 Reinöl

Betriebsplatz Asch e-
berg

10.02.1976 3"-Nassölleitungim Wöhrden ca. 60 m3
Erdölfeld Heide Nassöl

20.04.1976 Ölleitung Kaverne Hemmingstedt 300 i Öi
Heide 111 und 112

15.11.1976 2"-Nassö]leitungder Pohnsdorf ca. 40 m3
Bohrung Preetz 12a Nassö

01.01.1977 5"-NassölIeitung im Keine Angabe ca. 4/5 m 3

Erdölfeld Preetz Nassöl
Anschlussleitung der Rendswühren Keine Angabe

13.01.1977 Bohrung Boostedt 36a (1500 m2 ver-
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un re in igt)
22.01.1977 3//-Salzwasserleitung Stolpe ca. 30 m3

Salzwasser
14.03.1977 Anschlussleitung der Kalübbe ca. 100m3

Bohrung Plön-Ost 90 NassÖl
10//- Erdölleitungvon Hanerau- ca. 200 m3

09.12.1977 Ascheberg-Hem- Hademar- Reinöl
mingstedt (Raffinerie sehen

26.09.1978 4"-Nassöl[eitung im Lieth ca. 8 m3 Nass-
Erdölfeid Heide öl

01.12.1978 4"-Nassölleitung im Lohe- ca. 500 l Nass-
Erdölfeld Heide Rickelshof ö!

05.02.1980 4"-Nassölleitungim Rendswühren ca. 8Ö-m3
Erdölfeld Boostedt Nassöl

13.10.1981 4"-Nassölleitung im Schwedeneck ca.3m3Nass-
ErdÖlfeld Schweden- Öl
eck

09.07.1982 4//-Nassölleitung im Rendswühren ca. 125 m3
Erdölfeld Boostedt NassÖ

01.08.1982 4//-Nassölleitung von Pohnsdorf ca. 45 m3
der Bohrung Preetz 10 Nassö
zur Preetz 12

11.05.1983 3//-Anschlussleitung Wankendorf ca. 43 m3
zur Bohrung Plan 2 Nassö

23.06.1983 4'^Nassölleitung im Ascheberg ca. 4 m3 Nass-
Erdälfeld Plön-Ost 0

16.09.1983 6//-NassöIleitung im Rendswühren ca. 20 m3
Erdölfelcf Boostedt Nassöl

20.10.1983 Nassölleitung im Erd- Rendswühren ca. 30 m3
ölfeld Boostedt Nassöl

08.06.1984 4//-Salzwasserleitung Ascheberg ca. 100 m3
zur Bohrung PIÖn-Ost Salzwasser
83
2//-NassÖlleitung von Pohnsdorf ca. 2 m3 Nass-

12.06.1984 der Bohrung Preetz 24 öl
- Preetz 16

2"-NassÖlleitungvon Pohnsdorf ca. 30 m3
06.07.1984 der Bohrung Preetz 16 Nassöi

-Preetz21

Nassölleitungvon der Ascheberg ca 4 m3 Nass-
27.03.1985 Bohrung Plön-Ost 4l - 0

BetriebsplatzAsche-
berg
2//-Nassöileitungvon Pohnsdorf ca. 3 m3 Nass-

04.04.1985 der Bohrung Preetz 24 öl
- Preetz 25

15.04.1985 5//-Salzwasser!eitung Wankendorf ca. 20 m3
Salzwasser .F-

29.04.1985 2//-NassÖlIeitung im Nordermel- ca.2Ö-m3
Erdölfeld Heide darf Nassö

02.05.1985 5"-Salzwasserleitung Wankendorf ca. 4 m3Salz-
wasser

13.05.1985 5//-Salzwasserleitung Wankendorf ca. l m3Salz-
von Wankendorf nach wasser

Plan
25.05.1985 5'/-Anschlussleitung Kalübbe ca. 3 m3 Nass-

zur Bohrung Plön-Ost öl
48

03.06.1985 5//-Salzwasserleitung Wankendorf ca. 10 m3
von Wankendorf nach Salzwasser
Plan

04.06.1985 5"-Salzwasserleitung Wankendorf ca. 10 m3
Salzwgsser
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24.06.1985 5"-Anschlussleitung Kalübbe ca. 8 m3 Nass-
zur Bohrung Plön-Ost öl
48

320.08.1985 Verladeeinrichtungam Wankendorf ca. 4,9 m
BetriebsplatzWan- Reinöl
kendorf
4"-IMassölleitungvon ca. 5m3 Nass-

30.12.1985 der Bohrung Preetz 21 Pohnsdorf 0

- Preetz 14
12.03.1986 4//-Verbindungsleitung Schwedeneck ca. 60 m3

im Erdölfeid Schwe" Nassöl
deneck

10.04.1986 4'/-Anschluss!eitung Pohnsdorf ca. 5 m3Nass-
zur Bohrung Preetz 14 0

09.12.1986 4//-Salzwasserleitung Postfeld ca.250 m3
Salzwasser

2"-Nassölleitung von Pohnsdorf ca. 6 m3 Nass-
05.09.1987 der Bohrung Preetz 22 öl

- Preetz 4
21.11.1987 4/'-Anschlussleitung Pohnsdorf ca. 10m3

zur Bohrung Preetz l Nassöi
20.12.1987 3//-ReinölIeitungan Postfeld ca. 8 m3 Reinöl

der Station Postfeld
4//-Nassölleitung von Epenwöhrden ca. 0,5 m3

04.03.1989 der Bohrung MeldorF2 Nassöl
-Meldorfl03

11.05.1989 4//-Sa izwasserleitu ng Postfeld ca. l m3Salz-
von Postfeld nach wasser

Asche be rg
26.05.1989 Anschlussleitung zur Groß- ca. 6001 Nass-

Bohrung Boostedt 28 Kummerfeld ö
*

4//-Nassölleitung von
11.07.1989 der Molchstation Ri- Wöhrden ca. 2 m3 Nass-

ckelshof-Gewin- ö
*

t,

nungsstation 15
4//-Nassölleitung von

16.10.1989 der Moichstation Ri- Wöhrden ca. 3 m3 Reinö!
ckelshof-Gewin-
nungsstation 15

12.07.1990 3"-Anschlussleitung Ascheberg ca. 50 m 3

zur Bohrung PIÖn-Ost Nassöl
98

06.03.1991 4/'-Nassölleitungvon
der Bohrung Preetz 10 Pohnsdorf ca. 16 m3
- Preetz 2 Nassöl

13.06.1992 4"-Nassölleitung zur Pohnsdorf ca. 16 m3
Bohrung Preetz 10 Nassöl

04.11.1992 6//-Salzwasserleitung Keine Angabe ca. 10-m3
Salzwasser

05.02.1993 4"-Nassölleitungzur Ascheberg ca. 85 m3
Bohrung Plön-Ost Nassöl
11/12

16;08.1993 4//-Anschlussleitung Groß- ca. 10 m3
zur Bohrung Boostedt Kummerfeld Nassöl
21

31.08.1993 4//-NassölIeitung von
der Bohrung Preetz 10 Pohnsdorf ca. 10 m3
- Preetz 2 Nassö

07.10.1993 2"-Erdölgasleitung Postfeld Keine Angabe
Station Postfeid

25.10.1993 4"-NassÖlleitungvon Wankendorf ca. 30 m3
der Bohrung Plan 8- Nassö
Plan 2
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02.07.1994 4"-Nassölleitung\/on Wankendorf ca. 40 m3
der Bohrung PIön 8- Nassöl
Plan 2

15.10.1995 Nassölleitungvon der -
BohrungPlön"Ostl3 Asche be rg Keine Angabe
zur Station Nord

29.02.1996 Nassölleitung zur Boh- Ascheberg ca. 60 m3
rung PIön-Ost 99 Nassöl

02.10.1996 4"-Nassölleitung von Pohnsdorf ca. 25 m3
der Bohrung Preetz 10 Nassöl
- Preetz 2

13.08.1996 Salzwasserleitungzur Schwedeneck ca.5m3Salz-
BohrungWaabs 2 wasser

24.09.1997 5/'-AnschlussIeitung Pohnsdorf ca. 4 m3 Nass-
zur Bohrung Preetz 14 ö

f

11.02.2011 Anschlussleitungzur Brunsbüttel ca. 5 m3 Reinöl
Station Westerbüttel

19.07.2011 Übergabebauwerk zur Kiel ca. 30 m3 Sole
Schwentine

19.07.2011 SoleleitungvomSpei- Schwentinetal Keine Angabe
eher Kiel zur Einleit-
stelle an dert

Schwentine

2. Welche dieser Schäden und Unfälle sind in Gebieten aufgetreten, in denen
gefrackt wurde? Es wird gebeten, die Frage für jeden einzelnen Schadensfall
unabhängig von der vermuteten Ursache der Schäden und Unfälle zu beant-
Worten.

Bis in die frühen 1990er Jahre hat es in Schleswig-Holstein Tiefbohrungen mit
Frac Behandlungen gegeben. Die folgende Karte stellt diese Tiefbohrungen
dar. Die 13 unter Ziffer 1a) genannten Bohrungen, bei denen Schäden doku-
mentiert wurden, sind nicht mit den gefracten Bohrungen der Karte identisch.
In Folge von Frac-Behandlungen hat es in Schleswig-Holstein nach Wissen
der Landesregierung keine Schadensfäile gegeben.
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Tieffaohrungen m*rt Frack-ßehandlungen in SchIeswig-Holstein
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